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百强校河北定州中学2016-2017学年第二学期高三地理周练试题（4.9）
一、选择题
1．2010年第11号台风“凡亚比”的中心17日08时位于我国台湾省花莲市东偏南方大约710公里的西北太平洋洋面上，就是北纬22.3度、东经128.3度，中心附近最大风力有13级（38米/秒），中心最低气压为965百帕。读图完成：

受台风影响，19日17时台北吹
A、西风  B、偏北风  C、东南风  D、西南风
读世界某区域图，完成下列各题。
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2．红树林生长于热带、亚热带最冷月水温不小于20℃的泥质海滩，是以红树植物为主体的常绿灌木或乔木组成。该区域红树林海岸在南、北半球分布纬度差异的主要影响因素是（     ）
A．降水          B．光照             C．洋流          D．河流
3．对图中甲、乙河段开发利用的重点分别是（     ）
A．水能和航运    B．灌溉和航运       
C．航运和水能    D．航运和灌溉
[image: image10.jpg]4．第31届夏季奥林匹克运动会于当地时间2016年8月5日20：00（西三区）在巴西的里约热内卢开幕，小茗同学开幕时，在现场发了一条朋友圈。你在2016年8月6日8:00（北京时间）看到了这条信息，那么信息下面显示的时间应该是（   ）
A. 1小时前    B. 1分钟前    C. 2小时前    D. 昨天
5．有关陆地水之间相互补给的叙述正确的是
A．河水可补给冰川、地下水、土壤水等
B．凡是雨水补给为主的河流，径流的季节变化都很大
C．河水只可能补给地下水，地下水不会补给河水
D．由一种水源补给的河流很少，河流径流往往是多种水源补给
6．引起大气运动的根本原因是（  ） WWW.ziyuanku.com
A．太阳辐射                   B．地区间的冷热不均
C．同一水平面上气压差         D．地转偏向力
下图为我国东部季风区四地气温统计资料。据图结合所学知识回答下列问题。
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7．仅考虑纬度因素的前提下，四地纬度由低到高的排列依次是$来&源：ziyuanku.com
A．①③②④ 
B．②③④①    C．③②①④  
D．④②③① 
8．如果②地的纬度比④地低，则②地最可能位于
A．四川盆地   
B．青藏高原    C．东南丘陵   
D．华北平原
9．下列关于影响农业区位因素的叙述，正确的是

A．是一成不变的

B．自然因素变化较快    
C．社会经济因素变化较慢    
D．各区位因素间是相互联系、相互影响的
读中国四大区域图，完成9-10题。
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10．综合考虑纬度、地形、气候等因素，四大区域太阳年辐射总量由大到小排序是
A.abcd              B.adbc          C.dbac              D.dcba
11．有关四大区域农业发展制约因素的叙述，错误的是
A.a——洪涝灾害                    B.b——土壤肥力
C.c——灌溉水源                    D.d——生长积温
12．有关四大区域主要能源的叙述，错误的是（   ）
A.a—水能                           
B.b—煤、石油   
C.c—石油、煤、天然气、水能        
D.d—煤、石油、水能
比较图中五个亚洲国家，完成33~34题。
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13．位于东南亚的一组国家是
A. ①②
B. ③④
C. ①⑤
D. ②③
14．国家③伊朗与其他四个国家的气候特征相比，存在明显差异的原因主要是
A. 地形以高原为主，地形闭塞
B. 远离海洋，缺湿润气流
C. 沙漠广布，缺乏植被
D. 地处热带，蒸发量大
流经北京市的永定河近年来严重缺水甚至断流。据此完成问题。
15．永定河缺水断流的主要人为原因是沿岸地区
A．生活污水排放     B．工农业用水增加资*源%库 ziyuanku.com
C．交通设施建设   
D．大量人口迁入
16．北京市建设永定河绿色生态发展带，适宜发展的产业是
A．电子信息    
  
B．现代物流     
C．高端商贸       
D．休闲旅游
17．永定河流域综合整治与开发的合理措施是
A．上游植树造林
  
B．中游发展航运
$来&源：ziyuanku.com
C．下游开发水能   
D．发展灌溉农业
读合肥的城市热岛示意图，完成下列问题。
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18．热岛效应形成了市.郊之间的热岛环流，称为城市风系，在近地面的风又称为乡村风。A地乡村风的风向是
    A．西北风          B．东北风          C．东南风          D．西南风
19．正确表示N地近地面在竖直方向上等温面与等压面配置的是
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我国南方某市(纬度约21.5° N)的小黄家准备在某楼盘中间位置买房,楼高42米,楼层高3米,楼间距30米,楼后有一停车场。读图,完成下列问题。
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20．
A. 2楼    B. 5楼    $来&源：ziyuanku.comC. 8楼    D. 10楼
21．
A. 甲车位    B. 乙车位
C. 丙车位    D. 丁车位
二、综合题
22．读图12－2，回答下列问题
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(1)此图为     锋示意图。
(2)A、B、C三地中气温最高的是  地，气温最低的是  地，气压最高的是   地。
(3)属阴雨天气的是   地。
(4)A地未来天气的变化趋势是：①锋面过境时  ；②锋面过境后 。
23．（24分）俄罗斯气候寒冷，自然资源丰富，但东部地区开发程度较低。
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（1）简述亚洲高压（蒙古—西伯利亚高压）形成的主要原因。（10分）
（2）俄罗斯每年从英国大量进口草皮，搞好绿化，但成活率比较低，试分析其主要自然原因。（8分）
（3）近年来，不少专家向该国政府提出实施东进开发战略的建议。请你结合所学的知识，帮助该国政府做出决策，是否支持这一观点，并简述理由。（6分）
参考答案
1．B
【解析】
根据图示：9月17日台北位于台风中心的西北部，台风中心为低压，所以吹偏东风。所以本题选择B选项。
2．C  
3．B  
【解析】
试题分析：
2．非洲赤道以南的西海岸受寒流影响，海水温度较低，红树林分布的温度范围较低。
3．图中河流为尼日尔河，其上游为热带草原气候区，分明显的干湿两季，河流是干季重要的灌溉水源；下游河道宽，水流平缓，航运价值高。
考点：河流的综合开发。地理环境的整体性特征。
4．A

【解析】试题分析：8月5日20：00（西三区）开幕时，北京时间是8月5日7：00；即8月6日8:00（北京时间）看到信息时，是1小时前。选A正确。
考点：考查时间计算。
5．D
【解析】
本题考查陆地水体之间的相互补给关系。雨水补给的河流径流量与降水量的变化相一致；河水和地下水可以相互补给；河水不能补给冰川水；由一种水源补给的河流很少，河流径流往往是多种水源补给。所以本题选择D选项。
6．B
【解析】大气运动的根本原因是由于太阳辐射在地面的分布不均，导致的地面的冷热不均。
7．D  
8．B
【解析】
试题分析：
7．日均温〉10℃的持续日期实际上就是生长期，理论上，热量越丰富，生长期越长，若仅考虑纬度因素的影响，则纬度越低，热量越丰富；
8．根据图中信息可知②地生长期比④地短，但纬度却低，则应考虑地形对热量的影响，②地所处地形较高导致热量不足。
考点：该题考查我国气温分布规律。
9．D
【解析】本题考查农业区位因素。农业生产受自然区位因素和社会经济因素的共同影响，且相互之间彼此联系，相互影响。故选D项。WWW.ziyuanku.com
10．D
11．B
12．C
【解析】
10．根据地理位置可知，a是南方地区，b是北方地区c，西北地区，d是青藏高原地区。四大区域太阳年辐射总量由大到小排序是：青藏高原>西北地区>北方地区>南方地区。选择D项。WWW.ziyuanku.com
11．a南方地区——洪涝灾害是正确；b——土壤肥力不是制约因素；c西北地区——气候干旱，缺乏灌溉水源；d青藏高原——海拔高，气温低，生长积温缺乏。选择B项。
12．c—石油、煤、天然气、水能是错误的，因为c西北地区——气候干旱，缺乏水源，没有水能的条件。
13．C
14．A
【解析】
13．本题组主要考查亚洲的主要国家。根据轮廓判断①表示缅甸②表示日本③表示伊朗④表示印度⑤表示越南。位于东南亚的国家是缅甸和越南。所以本题选择C选项。
14．国家③伊朗为热带沙漠气候，地形以高原为主，地形闭塞，受副热带高压影响，降水少。所以本题选择A选项。
15．B
16．D 
17．A
【解析】
试题分析：
15．河流缺水断流的人为原因主要从人类的大量引水导致河流水量下降分析，水污染不会导致断流，交通建设和人口迁入对河流流量的影响不大。
16．利用河流沿岸的生态环境，适宜发展旅游业，而电子信息、现代物流、高端商贸的布局与河流绿化带没有直接联系。
17．河流流域的综合整治措施可借鉴田纳西河流域的开发，并与当地的实际相结合。航运条件应主要在下游地区，开发水能资源应主要位于中上游地区，而河流下游出现断流，故不适宜发展灌溉农业，故上游山区的植树造林可保持水土，涵养水源，利于改善河流流域的生态环境。
考点：本题考查河流的综合开发与治理。
点评：本题解题关键是学会相关知识内容的调用能力和因地制宜的综合分析能力。难度一般。
18．C
19．A
【解析】
试题分析：
18．热岛效应形成了市郊之间的热岛环流，近地面，城市内部形成热低压，风由乡村吹向城市，受地转偏向力的影响，向右偏转形成东南风。
19．城市具有热岛效应，N地的气温比周围高，等温面应向上凸出。气压比周围低，等压面应向低空凸出。A 正确。
【考点定位】热力环流
【知识拓展】热力环流是大气运动最简单的形式，由于地面的冷热不均而形成的空气环流。其形成过程为:受热地区大气膨胀上升，近地面形成低气压，而高空形成高气压;受冷地区相反，从而在近地面和高空的水平面上形成了气压差，促使大气的水平运动，形成高低空的热力环流。热的地方空气受热膨胀上升，冷处收缩下沉。于是上空相同高度处，热地方单位面积空气柱重量(即气压)大，冷地方高空气压小，高空形成热-冷的气流。热处气流流失后，整个空气柱减轻，地面形成低压，冷处则形成高压，近地面形成冷-热的
气流。加上上升、下沉气流，构成了热力环流。
热力环流在现实生活中存在较为广泛，例如山谷风、海陆风、城市风等都是热力环流的具体体现。
热力环流与城市规划。城市内部由于人类活动排放大量余热，与郊区相比呈现"热岛效应"。城市与郊区之间会形成热力环流，为保护城市大气环境，在城市规划时，要研究城市风的下沉距离。一方面将大气污染严重的工业布局在城市风下沉距离之外，以避免工厂排放的污染物流向城区;另一方面，应将工业卫星城建在城市风环流之外，以避免相互污染。
关于海陆风:白天吹海风，夜晚吹陆风。主要原因是水的比热容大。
20．B

21．B

【解析】试题分析：
20．该地位于北半球,前楼影子最长的时间即是该地太阳高度最低时。冬至日该地太阳高度最低约为45°,由于南楼阻挡,北楼太阳照不到的高度约12米,冬至日正午可以被太阳照到的楼层最低是5楼；B对。
21．车位在楼房北边,越靠近楼房且越靠近停车场中间的位置被楼房阴影覆盖的时间越长；B对。
考点：正午太阳高度应用；
22．(1)暖    (2)C A A  (3)B  (4)①连续性降水 ②气温上升，气压下降，天气转晴
【解析】图中暖空气主动地移向冷空气，因此该锋面应为暖锋。此时A在冷气团的控制之下，所以A点气温低，气压最高；C在暖气团控制下，所以C处气温最高。B地正处于锋面过境地带，应为阴雨天气。随着锋面的移动，锋面很快就会到达A地，并带来连续性降水，但过境后，A地受暖气团的控制，气温上升，气压下降，天气转晴。
23．
（1）（10分）海陆热力性质的差异（冬季大陆降温快）（2分）纬度较高，气温低，空气冷却下沉（2分）深居世界面积最大大陆(亚欧大陆)的内部，基本得不到海洋热量交换，降温幅度快。（2分）地形南高北低，寒冷气流不易南下，在此集聚，空气密度大，气压高。（2分）极地东风加剧了寒冷程度。（2分）
（2）（8分）俄罗斯冬季气温低，冻死一部分；夏季气温高，热死一部分；降水量比英国少，枯死一部分；英国草皮根系不发达，不太适合在俄罗斯生长；土壤（水分含量、有机质含量、矿物质等）不太适合其生长等。（任答4点即可）
（3）（6分）支持：东部自然资源丰富，可促进东部资源开发，为西部发展提供资源；东部的资源优势转化为经济优势，促进东部经济发展；缩小东西部的经济差距；加强与东亚各国的经济联系，带动经济发展。（也可从西部的劣势分析）
不支持：东部地区气候寒冷；多沼泽、冻土；自然条件恶劣；农业发展条件差；多山地高原，交通不便。（任答3点即可）
【解析】
试题分析：
（1）由于海陆热力性质的差异，冬季大陆降温快。俄罗斯纬度较高，气温低，空气冷却下沉，形成高压中心。深居世界面积最大大陆亚欧大陆的内部，基本得不到海洋热量交换，降温幅度快。地形南高北低，寒冷气流不易南下，在此集聚，空气密度大，气压高。极地东风加剧了寒冷程度，促进了冷高压的形成。
（2）俄罗斯冬季气温低，草皮冻死一部分。夏季气温高，降水量比英国少，枯死一部分。英国降水多，草皮根系不发达，不太适合在俄罗斯生长。俄罗斯的土壤水分含量、有机质含量、矿物质等不太适合英国草皮生长等。所以成活率低。
（3）开放性题，言之有理即可得分。从经济发展角度，俄罗斯东部自然资源丰富，实施东进开发战略，可促进东部资源开发，为西部发展提供资源。有利于将东部的资源优势转化为经济优势，促进东部经济发展，缩小东西部的经济差距。加强与东亚各国的经济联系，带动经济发展。所以支持开发。从开发条件分析，东部地区气候寒冷，多沼泽、冻土，自然条件恶劣。农业发展条件差，多山地高原，交通不便。不适合开发。
考点：世界主要国家，区域自然环境特征及原因，亚洲高压成因，俄罗斯东部开发的条件。
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